

北京市学习贯彻党的二十届全会精神特色宣讲圆满收官

本报讯(记者 谢佳航)“挺进！挺进！在绿水青山间，在幸福家园前，在转型的新征程上，在振兴的最前沿！……挺进！要共同富裕，直到梦想实现！”伴随着激昂的《挺进军歌》，北京市学习贯彻党的二十届四中全会精神“理论+百姓+文艺”特色宣讲团全市巡讲活动近日圆满收官。当天，3支宣讲队伍聚焦大运河文化、世界领先科技园区建设、伟大抗战精神等主题，北京大运河博物馆(首都博物馆东馆)同台宣讲。

党的二十届四中全会指出，“深入实施中华优秀传统文化传承发展工程，推动文化遗产系统性保护，建好用好国家文化公园。”通州区委党校教师周亚男从运河千年、运河京华、运河新章三部分，结合“大运河礼物”文创品牌的感人故事和北京琴书《大运河边是我家》，生动讲述北京传承运河文脉，以运河文化赋能新时代首都高质量发展的生动实践。

党的二十届四中全会提出，“因地制宜发展新质生产力。”海淀区校党委教授吴佳佳紧扣中关村科技园区建设的核心使命，以《“潮”起海淀“智”创未来》为题，结合人工智能改善生活的故事和韵律十足的歌曲《海淀没有海》，详细介绍海淀区在产业集群培育、创新生态优化、政策支持升级等方面的优势，生动展现北京国际科技创新中心建设成果和世界领先科技园区的新征程和新担当。门头沟特色宣讲队以《挺进的力量：伟大抗战精神的平西传承》为题，围绕“挺进”这一主线，结合激荡人心的歌曲《挺进军歌》和守护烈士陵园的深情故事，生动讲述平西大地伟大抗战精神的时代传承。

宣讲活动采用理论讲述与感人故事、北京琴书和歌曲相结合的形式，生动阐释党的创新理论，推动全会精神在京华大地落地生根，赢得听众的普遍好评。“宣讲会把党的创新理论讲得生动亲切、易懂易记。特别是大运河文化、科技创新等身边事，让我真切感受到首都发展的脉动，也更坚定了我立足岗位、贡献力量的责任和信心。”潞城镇宣传部科员裴巍说。

“宣讲太精彩了！作为社区宣传员，我将借鉴这种接地气的宣讲方式，立足通州实际，把全会精神融入基层宣传，用群众喜闻乐见的形式传递党的声音，切实打通理论传播‘最后一公里’。”杨庄街道京贸国际社区工作人员张演说。

据了解，1月20日至30日，北京市学习贯彻党的二十届四中全会精神“理论+百姓+文艺”特色宣讲团赴全市16区和经开区巡讲。8支特色宣讲队聚焦北京全国文化中心建设、国家科技创新建设、践行“两山”理念等主题，深入各区新时代文明实践中心(所)、党群服务中心、市民活动中心、博物馆和部队等宣讲17场，线上线下受众共7000余人次，900余人参与线上调查，好评率达100%。北京日报、北京电视台、北京晚报、北京青年报、新京报、宣讲家网、“北京宣讲”公众号和各区融媒体中心报道了宣讲活动，“百姓身边事儿”官方微博相关话题阅读量达4910.8万，持续掀起学习热潮，推动全会精神“飞入寻常百姓家”。

下一步，通州区将继续发挥“理论+百姓+文艺”宣讲“理论轻骑兵”作用，通过“理论+文艺+探访”融合形式，持续探索宣讲工作新路径、新方法，进一步提升理论宣讲的辐射力与影响力，让党的二十届四中全会精神在更大范围落地生根、开花结果。

北京市社会科学院党组书记谢辉，北京市社会科学院党组成员、副院长，市委讲师团团长肖峻峰，通州区区委常委、宣传部部长侯健美出席活动。

梨园镇治理垃圾满冒“老大难”

小桶站“焕新”大环境“提质”

本报记者(记者 田兆玉)近日，漫步梨园镇街头巷尾，细心居民会发现，不少老旧垃圾桶悄然变了样：原先破损的绿色密闭桶站，已被崭新洁净的白色桶站取代，站内垃圾桶也焕然一新。以往因门锁损坏常“门户大开”，导致垃圾散落、异味飘散的现象不见了，取而代之的是整洁密闭的收集环境，周边地面也干净了许多。这一变化，正是梨园镇在全域环境整治专项行动中，针对突出痛点，快速响应、系统治理的一个生动缩影。

此前，镇生态环境事务中心在日常排查中发现，部分商户门前及公共区域的垃圾桶站，存在垃圾满冒、周边污渍沉积、桶门敞开等问题，不仅易滋生蚊蝇，产生异味，也影响了市容环境和居民生活品质。垃圾桶虽小，却是检验环境治理水平的“风向标”。为彻底解决这一“顽疾”，梨园镇生态环境事务中心迅速牵头，联合综合行政执法队，组织相关物业单位召开环境整治垃圾分类专题会，分任务、定节点，明确“硬件更新”与“管理升级”同步推进的思路。



副中心有我·社会文明风尚培育

潞城镇举办迎春主题市集

“文明银行”积分换来浓浓年味儿

本报讯(记者 张嘉辉)立希望之志，祈奋斗之春。昨日，在二十四节气之首立春即将到来之际，潞城镇“文明银行”迎春主题市集活动在后北营家园三区火热开场。鞭打春牛、鸣锣开市、年货采买、文化体验……一系列富含传统意蕴与时代新风的环节，为副中心增添了浓浓的年味儿与生机。

上午9时，活动在青少年铿锵有力的《少年中国说》集体朗诵中拉开帷幕。孩子们稚嫩而坚定的声音，瞬间点燃了现场气氛。随后，来自社区的志愿者们代表登台，结合自身服务经历，用朴实的语言讲述了身边人的奋斗故事，让“奋斗”二字变得具体而生动。

最为引人注目的当属传统民俗环节——“鞭打春牛”。市民们手持桃花枝条共同打春牛，寓意催春启耕、奋进革新。这一古老仪式，不仅唤醒人们对二十四节气的文化记忆，更寄托着对新一年攻坚克难、奋发有为的美好期许。随着清脆响亮的锣声，主持人宣布新春市集正式开市，邀请现场居民畅游体验。

移步至年货市集分会场，一片红火景象。核心区域的“文明银行”体验区人气颇旺，苏稻、蒙牛、潞城林场、中农富通、五彩原野农场等多家合作单位摆开摊位，村民可用“文明银行”积分兑换生活用品，也可享受新春专属折扣。“正想着去置办年货，今天就摆到了家门口！”一位居民高兴地说，“买了元宵、鲜花和孩子喜欢的糖画，花了不到100块，实惠又热闹！”

一旁的年味文化体验区更是欢声笑语不断。画糖人、捏面人摊位前围满了孩子；皮影戏、变脸表演引得观众阵阵喝彩；书写春联福字的桌案前，书法爱好者挥毫泼墨，一幅幅带着墨香、寓意吉祥的“马年福字”和对联被居民欣喜领取。政策宣传大篷车也开进市集，为居民提供面对面的咨询服务。

近年来，潞城镇依托“文明银行”基层动员服务



市民们手持桃花枝条击打春牛，寓意催春启耕、奋进革新。记者 常鸣/摄

体系，持续深化传统文化与基层治理的融合实践。从夏至的健康课堂到大寒的感恩行动，二十四节气文化成为贯穿全年的文化纽带与生活场景，让村民在志愿服务、邻里互助、家园共治的日常参与中，自然而然地提升文明素养、强化社区认同。

潞城镇相关负责人表示，文明积分不是简单的数字，是大家主动参与志愿服务、投身家园共治、践

行文明行为的暖心回馈，这份积分能兑换实在的福利，让践行文明有回响、实干奋斗有回报，让更多人愿意加入到共建美好家园的队伍中，以小积分汇聚大文明，以微行动凝聚战斗力。未来，潞城镇将持续擦亮“文明银行”品牌，激发奋斗热情，为副中心高质量发展和基层治理现代化注入更丰富的文化内涵与群众动能。

构建AI时代的微型创新孵化器

一人即公司 数字经济智城园OPC生态社区启动

本报讯(记者 谢佳航)近日，数字经济智城园OPC生态社区在北京城市副中心智慧城市产业联盟主办的第六期科技沙龙上正式启动。作为聚焦AI时代创新需求的新型孵化载体，该模式依托数字经济智城园在算力、算法、数据方面的核心优势，将构建“全链条赋能、全周期支持”的新型产业孵化生态，为企业提供全维度的创新支持。

据了解，智城园OPC生态社区是一个围绕“AI+一人公司”模式的创新孵化空间，致力于通过物理空间、生态资源、AI工具与投融资服务四位一体的服务体系，帮助微型团队降低创业门槛、提升创新效率、加速业务成长。

“在AI技术快速演进、个体创造力崛起的背景下，

‘一人公司’或微型团队(1-5人)已成为推动创新与增长的重要力量。然而，这类团队普遍面临资源有限、算力门槛高、生态支持不足等挑战。”北京首通都市产业运营管理有限公司董事长常向魁表示，首年将以建立行业影响力、吸引优质团队入驻为核心目标。通过精准赋能，重点打造30个具有示范效应的成功创业案例，同时确保70%以上的空间使用率，保障运营可持续性。在此过程中，还将着力培育开放共享、协同创新的社区文化，构建成员间的深度连接与资源互通机制。

展望未来三年，OPC生态社区将致力于成为区域AI创新的标杆平台，孵化出多个具有行业影响力的AI产品。通过构建自循环的生态系统，实现社区价值的持续增值，最终形成“创新-孵化-成长-反哺”的良性发展闭环。

200余场活动惠及万余人次 永顺镇搭建家门口的“文化会客厅”

本报讯(记者 石峰)永顺镇综合文化中心自去年9月开馆以来，正逐步成为镇内人气高涨的文化打卡地。截至目前，中心累计开展各类主题活动超200场，吸引参与人次突破1.5万，持续释放基层文化活力。

永顺镇综合文化中心是集城市阅读、市民休闲、公益培训、文化交流、艺术展演等功能于一体的公益性公共文化服务空间，内设20余个特色功能厅室。中心邀请专业师资面向市民开展免费培训，开馆4个多月来，累计举办各类主题活动200余场，成为辖区居民休闲学习的优选之地。去年中秋国庆假期，中心连续五天推出亲子阅读、手工制作等特色活动。居民王女士说：“假期到处人挤人，来镇里的综合文化中心就很舒心，不仅敞亮舒坦，我还跟着老师亲手制作了一个珐琅掐丝杯垫。”

综合文化中心不仅活动场次丰富，在内容设计上也颇为用心。永顺镇着力打造“泰和永顺”核心文化品牌，将本土非遗技艺、民俗场景展演等十余种传统文化元素融入活动当中。今年1月，中心携手北京财贸职业学院，共同推出首届“非遗童梦·共迎新春——永顺少年营”系列活动。一位家长告诉记者，孩子一放寒假便报名参加了少年营的武术课程，既充实了假期生活，又能强身健体。据了解，本次少年营特邀非遗传承人、高校教师、民俗学者等专业人士授课，课程涵盖运河号子传唱、拓印年画、古琴弹奏、书法、武术等项目，让孩子们在亲身体验中感知传统文化魅力。

作为镇内重要的惠民文化阵地，综合文化中心的活动辐射惠兰美居、榆东一街、富河园等21个村居，同时联动各村居培育打造20余支优秀文艺团队。在刚刚落幕的“骏马欢腾贺新春·同心艺荟乐满堂”新春文艺展演活动中，全镇各村居文艺团队齐聚综合文化中心，献上30余个精彩纷呈的节目。舞蹈、歌曲、戏曲、朗诵等形式轮番亮相，《穆桂英挂帅》《重叠山河待后生》《九九艳阳天》等经典曲目接连上演，充分展现了辖区群众的文艺风采，构建起“政府搭台、社会参与、居民受益”的基层文化良性生态。

下一步，永顺镇综合文化中心将继续坚守“泰和永顺”文化惠民”的宗旨，持续丰富文化内容供给，精心策划更多高品质文化活动，助力中华优秀传统文化传承与发展。

梨园镇大方居社区老党员贾海丽 微光点亮邻里情

本报记者 田兆玉

左梨园镇大方居社区，只要提起贾海丽的名字，居民们总会不约而同地露出温暖的笑容。作为社区志愿服务队的核心成员，她数十年如一日，用朴实无华的付出点亮邻里情，让文明互帮之花在社区各处悄然绽放。

清晨的环境守护者

天刚蒙蒙亮，大方居社区的主干道上便已出现贾海丽的身影。她手持扫帚，弯腰弓背，细致地清扫着路面的落叶与杂物，哪怕是藏在绿化带灌木丛深处的塑料袋，也不放过。

“这些白色垃圾留在草丛里，既影响社区美观，还可能阻碍植物生长。”说着，她蹲下身，一手轻轻拨开枝叶，一手小心翼翼地将垃圾抠出，动作娴熟而认真。这样的环境卫生整治志愿服务，她已累计参与数十次。当被问及坚持的动力时，贾海丽总是笑着回答：“看着社区干干净净、清清爽爽的，我心里就舒坦。”

路口的交通安全员

告别清晨的清扫工作，贾海丽又化身路口的“红色哨兵”。

在社区主干道的红绿灯路口，她戴着醒目的红袖标，眼神温柔却坚定。“师傅，骑车出门一定要戴好头盔，安全第一呀！”遇到未规范佩戴安全装备的居民，她会耐心地上前提醒；看到腿脚不便的老人颤巍巍准备过马路，她立刻快步上前搀扶，轻轻挽住老人的手臂，放缓脚步配合老人的行走节奏，稳稳当当护送其到达马路对面。“谢谢你啊。”老人的感激之情溢于言表，而贾海丽只是摆摆手：“应该的，您慢走，注意脚下。”

无论寒冬酷暑、节假日与否，她始终坚守在这个看似平凡却至关重要的岗位上，用执着守护着邻里的出行安全。

广场的防诈宣传员

社区广场的便民宣传摊位前，贾海丽的身影同样忙碌。她正对着一位耳背的老人，耐心讲解防诈骗知识：“大爷，您记住，只要是陌生电话说让您转账、要您银行卡密码的，千万别信！”考虑到老人听力不佳，她特意提高音量，一字一句说得清晰透彻，还配合着手势比划，帮助老人加深理解。

发放垃圾分类、惠民政策等宣传资料时，她更是格外用心——面对年轻人，简要提炼核心要点；遇到不识字的老人，便逐字逐句慢慢朗读，把政策文件“翻译”成通俗易懂的家常话，确保每一位居民都能听懂、记牢，真正让便民知识走进千家万户。

邻里的矛盾调解员

社区里难免有家长里短的小摩擦，而贾海丽总能及时出现，成为邻里间的“润滑剂”。

不久前，楼上住户晾晒衣物时滴水，影响到楼下居民，双方为此产生争执。得知情况后，贾海丽主动上门调解。她没有急于评判对错，而是先静下心来倾听双方的诉求，待情绪平复后，提出了调整晾衣时间、使用接水袋等切实可行的解决方案。在她的耐心劝说与协调下，两家人握手言和，矛盾就此化解。“都是抬头不见低头见的邻居，有话好好说，没有解不开的疙瘩。”贾海丽常把这句话挂在嘴边，她用真诚与智慧，在邻里间架起一座座沟通的“暖心桥”，让社区氛围愈发和洽。

“我做的都是小事，顺手就能帮上的事。”这是贾海丽常挂在嘴边的话。可正是这些日复一日、“顺手而为”的小事，诠释着“中国共产党党员”的深刻内涵。